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ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ЗМІШАНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
ПРИ ВИКЛАДАННІ ДИСЦИПЛІНИ «ВНУТРІШНЯ 

МЕДИЦИНА»  

Кисельов С. М., Земляний Я. В
Запорізький державний медичний університет

Вступ. Пандемія COVID-19 суттєво впливає на всі сфери діяльності 
людини, в тому числі і на якість освітнього процесу. Особливо це сто-
сується медичної освіти, яка потребує як теоретичного, так і практич-
но орієнтованого підходу [1]. Карантинні обмеження в умовах пандемії 
COVID-19 стали серйозним викликом щодо збереження якості освіт-
нього процесу в медичних вищих навчальних закладах. Тому для забез-
печення сфери охорони здоров’я медичними працівниками з високим 
рівнем підготовки в сучасних умовах необхідно впровадження методів 
медичної освіти, які б сприяли ефективному оволодінню теоретични-
ми знаннями та практичними навичками. Разом з тим, розвиток у ХХІ 
сторіччі інформаційних технологій та інноваційних засобів комунікації 
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відкривають можливості для створення нових форм та підходів до ме-
дичного навчання [2]. 

Основна частина. У Запорізькому державному медичному універ-
ситеті дистанційні методи навчання впроваджувались ще задовго до 
пандемії COVID-19 у вигляді численних онлайн курсів, тому навчаль-
ний процес у виші не зупинявся жодного дня. Для викладання дисциплі-
ни «Внутрішня медицина» за змішаної формою навчання з повною ві-
зуалізацією у синхронному онлайн режимі використовували платформу 
MS Teams [3]. Колективом кафедри внутрішніх хвороб 1 та симуляцій-
ної медицини на сторінці електронних ресурсів кафедри було створено 
три розділи, присвячені дистанційному навчанню: для україномовних, 
англомовних та російськомовних студентів. В цих розділах розміщені 
тематичні методичні рекомендації для підготовки до практичних за-
нять, презентації лекцій викладачів кафедри, навчальні посібники, бази 
тестових завдань, теми рефератів та робочі зошити для кожної теми 
практичного заняття, які є важливою складовою самостійної роботи 
студентів при змішаній формі навчання. Основою проведення практич-
них занять при змішаній формі навчання є повна візуалізація освітньо-
го процесу в синхронному онлайн режимі. Таким чином створюються 
умови для ефективної взаємодії студентів та викладача в реальному часі 
з обговоренням теоретичних питань та вирішенням ситуаційних клініч-
них задач. Найбільшою проблемою медичного навчання в умовах ка-
рантину є відсутність взаємодії студентів з реальними пацієнтами. Ця 
проблема на кафедрі вирішується за допомогою віртуального пацієнта 
на платформі Body Interact. При викладанні дисципліні «Внутрішня ме-
дицина» активно проводиться розбір віртуальних пацієнтів терапевтич-
ного профілю.

Висновки. Таким чином, змішана форма навчання з повною візуа-
лізацією у синхронному онлайн режимі з використанням платформ MS 
Teams та Body Interact дозволяє забезпечити якісне викладання дисци-
пліни «Внутрішня медицина» в умовах пандемії COVID-19. Наш досвід 
використання даної форми навчання дає змогу оцінити ефективність її 
складових та визначити шляхи для подальшого вдосконалення освіт-
нього процесу.  
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Вступ. Суворі карантинні обмеження під час пандемії COVID-19 
унеможливили традиційні методи навчання студентів-медиків в умовах 
лікарні біля ліжка хворого. Симуляційні освітні технології, які ще рік 
тому були ефективним, але допоміжним методом підготовки майбутніх 
лікарів, на сьогодні є головним інструментом при вивченні клінічних 
дисциплін в умовах змішаного навчання з повною візуалізацією у син-
хронному онлайн режимі [1]. Проведені за останні роки дослідження 
довели користь застосування віртуальних платформ для моделювання 
пацієнтів у підготовці студентів-медиків [2].

Основна частина. На кафедрі внутрішніх хвороб 1 та симуляційної 
медицини Запорізького державного медичного університету створені 
оптимальні умови для вивчення студентами 4 та 6 курсів дисципліни 
«Внутрішня медицина» в умовах змішаного навчання. При відсутності 
«живого» спілкування студентів як з пацієнтами, так і з викладачем, 
найкраще зарекомендувала себе симуляційна інтерактивна технологія 
навчання Body Interact - «віртуальний пацієнт», яка дає можливість від-
творити реальні клінічні випадки. Робота з клінічними сценаріями Body 
Interact проводиться на кафедрі під час онлайн-занять в режимі відда-


